



顾金海烈士传

顾金海，男，汉族，1966年1月2日生于灵武市郭家桥乡山水沟村，1986年10月14日在对越自卫反击战老山前线战役中壮烈牺牲，时年20岁。顾金海生前系中国人民解放军84857部队步兵团五连三班战士，1984年11月入伍，1985年12月参加对越自卫反击战，1986年7月在战地入党。1986年10月14日在收复某阵地和某高地战斗中，两次负重伤不下火线，只身炸毁敌火力点4个，歼敌11名，并两次用身体掩护战友，最后壮烈牺牲。集团军党委给顾金海追记一等功，并追认其为中共正式党员。1987年5月14日，中央军委主席邓小平签署命令，授予顾金海烈士“战斗英雄”称号。



战斗中的顾金海。

顾金海出生在一个贫农家庭，在兄妹三人中排行最大，一家以务农为生。20世纪70年代初，由于清贫的家境和艰辛的农耕生活，使年幼的顾金海早懂事，并养成了不怕吃苦、坚韧顽强的性格，尤其是父母节衣缩食供养他读书学习，盼他将来有所作为的举动，使顾金海暗下决心，立志长大后成为对国家和民族有用之才，以报答父母的养育之恩。

中学时代，正值求学的顾金海，被对越自卫反击战中国人民解放军的英雄事迹深深打动了，他敬仰英雄，向往战场，立志保家卫国的雄心壮志在胸中激荡澎湃……

1984年年底，从郭家桥中学初中毕业不久，年少的顾金海就说服父母，踊

跃报名参军。1984年11月，顾金海被批准入伍，来到了他向往已久的军营。由于他刻苦训练，进步很快，入伍仅一个月，就被评为“队列标兵”，受到嘉奖。

1985年，顾金海由炮兵转到步兵某部“特功五连”。面对艰苦的军事训练，顾金海不仅不怕吃苦，还给自己定下了更加严格的训练标准。他每天提前起床，举石头，击沙袋，加强训练。负重越野，连队规定每天5公里，他自定10公里；负重爬山，别人背着轻武器，他却背着大石头；训练归来还要向出色的战士求教。在全连军事考核中他一人夺得射击、投弹、越野、自救、互救、战术六个项目的第一，再次受到嘉奖。1985年3月，顾金海同志光荣地加入了中国共青团。

1985年12月，顾金海所在部队奉命赶赴作战前线。面对炮火纷飞的战场，目睹我边防区人民生命财产遭受损失，顾金海决心用过硬的军事本领，投入到捍卫祖国尊严、保卫人民生命财产安全的战斗中去。从此，他更加严格要求自己，积极主动完成作战训练任务，并庄严地向党组织递交了入党申请书。1986年7月，顾金海光荣地加入了中国共产党。在收复某高地的战斗中，顾金海所在的“特功五连”担负着突击任务，他主动请战，被批准编入第一突击队第一战斗小组，并在“攻无不克”的战旗上，郑重地签上自己的名字。

10月14日，参战部队对盘踞在老山对面某阵地和某高地之敌，实施出击作战。战斗打响后，敌纵深火炮拼命向我军前沿射击，企图阻拦我突击分队前进，龟缩在暗堡、屯兵洞里的敌人也不断地向我军突击分队扫射。顾金海勇敢地和第一突击队战友一起跃出战

壕，冒着敌人密集的炮火，冲向敌阵。他们前仆后继，勇猛迅速，经过激烈的战斗，只用三分钟就突破了敌某阵地前沿，占领了表面阵地后，就在大家继续向前冲击时，敌人一个机枪火力点突然“复活”，向着已在冲击前进的我军第二突击队疯狂扫射，使我第二突击队难以前进。顾金海端起冲锋枪向敌猛扫，同时迅速接近敌火力点的左侧。他取下随身携带的炸药包塞进射孔，随着一声巨响，敌人火力点顿时变成了哑巴，洞内之敌当即毙命。当第二突击队顺利通过时，敌人向顾金海和他的战友华东玉附近投出一颗手榴弹，顾金海大喊一声：“危险！”便一把将华东玉推倒在地，并顺势趴在他身上，用自己的身躯掩护了战友，而他的头部、胸部、右臂等6处负重伤。此时，敌人一个屯兵洞内的机枪在疯狂扫射，为了消灭敌人，保护战友，顾金海咬紧牙关，强忍着疼痛，一边向前爬行，一边向敌射击，掩护华东玉一举炸毁了这个屯兵洞。敌人又一发炮弹在他身边爆炸，巨大的气流把他掀翻在弹坑里，头上的钢盔被弹片击穿，头部受伤，血流如注，糊住了双眼，他几次昏迷过去。当战友看到顾金海再次负伤，要把他送下去时，他想到突击队队长马权斌身负重伤，还没有抬下阵地，就对战友高声喊道：“不要管我，先救队长！”他又使出全身力气，抱起已牺牲战友身上的炸药包向正朝我军突击队扫射的敌某号洞爬去。战友华东玉见他伤势严重，几次想抢过他怀中的炸药包，他都死抱住不放。他说：“那里危险，你火力掩护，我去炸！”边说边向敌目标爬去，身后留下二十多米长的“血路”，终于接近了敌火力点并将其炸毁，他又

和华东玉一起炸毁了敌方另一个屯兵洞。身负重伤的队长马权斌和顾金海被战友护送后撤。当撤出二十多米时，敌人又一群炮弹飞来，为了掩护队长，顾金海用尽最后一口气力，扑在队长身上，队长安全脱险，而他背部又多处中弹。顾金海光荣地牺牲在阵地上，被战友们誉为“生命不息，战斗不止”的钢铁战士。

顾金海牺牲的消息传到家乡后，父老乡亲都被他的英雄事迹深深地感动。为了表达家乡人民对烈士的敬仰，各级党政组织和广大群众隆重举行各种形式的活动，深切悼念并广泛学习顾金海烈士。

1987年1月23日，顾金海烈士追悼大会在灵武市隆重举行，灵武市委、人大、政府、政协的领导代表全市人民向烈士家属赠送了“人民功臣”牌匾，会后，烈士骨灰盒被安放在银川八里桥革命烈士公墓。1月27日，自治区党委发出通知，号召全区人民向顾金海烈士学习。5月14日，中央军委授予顾金海烈士“战斗英雄”称号。9月19日，灵武市为烈士举行授勋大会，并向烈士家属颁发了战斗英雄荣誉证书和一级战斗英雄奖章。为表达对烈士的敬仰和怀念，顾金海烈士生前曾学习过的山水沟小学和郭家桥中学，分别被命名为“金海小学”和“金海中学”。

顾金海，以可歌可泣的英雄壮举，谱写了中国人民抗击侵略，捍卫民族尊严，保卫改革开放和现代化建设宏伟事业的赞歌。虽然他仅仅走过了20个春秋，但他“生命不息，战斗不止”的英雄事迹和光辉形象，却永远激励着我们，是树立在人民群众心中一座不朽的丰碑。

（据中华英烈网、《吴忠文史资料》）

20世纪二三十年代，刘志丹、谢子长、习仲勋等中国共产党人，以南梁为中心创建了陕甘边革命根据地，后来和陕北革命根据地连成一片，发展成为陕甘革命根据地。1935年10月，中共中央和陕甘支队抵达陕甘根据地的吴起镇；1936年10月，红二、红四方面军相继到达陕甘根据地，三大主力红军胜利实现会师。陕甘革命根据地为红军长征提供了落脚点，为红军北上抗日提供了出发点，成为土地革命战争后期全国硕果仅存的完整革命根据地。可以说，南梁“这片热土孕育了革命，为中国革命做出了历史性的贡献”。

走武装割据道路，创建陕甘边区苏维埃政府

1927年大革命失败后，刘志丹、谢子长、习仲勋等共产党人，把马克思主义基本原理同西北革命斗争的具体实践相结合，吸取甘肃正宁县寺村墟、陕西耀县照金创建革命根据地受挫的经验教训，坚持走毛泽东关于工农武装割据的正确道路。他们始终坚持党对军事斗争的领导，灵活运用“三色建军”（“红色”就是发动工农群众建立共产党独立领导的人民军队，“灰色”就是争取、教育和改造绿林武装，“白色”就是派共产党员深入白区或白军中开展兵运工作）和“狡兔三窟”等策略，先后发动了清涧、渭华、旬邑、两当、靖远、太白等70多次兵变、武装起义，以“革命意志高于天”的精神开展革命斗争。1930年10月创建南梁游击队，1932年2月成立陕甘游击队，12月成立红26军，在陕甘大地建立起我们党自己领导的革命武装。

1933年11月3日至5日，在中共陕西省委遭到破坏、红26军第2团南下失败和照金苏区陷落的危急时刻，中共陕甘边区特委和红军临时总指挥部在甘肃省合水县包家寨召开联席会议，决定恢复红26军、成立42师，提出创建以南梁为中心的陕甘边革命根据地，开辟以安定、南梁、照金为中心的三路游击区，为革命斗争勾画了新蓝图。包家寨会议后，刘志丹率领红26军横扫敌匪，为南梁中心苏区的开辟创造了外围条件。与此同时，习仲勋、张策等人在南梁一带发动群众建立农民联合会、贫农团、赤卫军等组织。1934年2月25日，陕甘边区革命委员会恢复成立，为创建南梁中心苏区奠定了群众和阶级基础。

1934年7月下旬，中共陕甘边区特委、陕甘边区革命委员会在南梁荔园堡召开会议，对陕甘边革命根据地的全面建设提出了正确的指导意见，标志着陕甘边区党组织和红军的进一步成熟。此后，根据地军民在党的领导下，连续粉碎国民党军队的数次“围剿”，以南梁为中心、方圆200多平方公里的据点都被拔除，并成功创建庆北苏区、巩固陕甘边南区、开辟陕甘东区，红军武装进一步发展壮大。1934年11月11日，陕甘边区苏维埃政府（史称“南梁政府”）在南梁荔园堡成立，习仲勋经过“豆选”当选政府主席，刘志丹任军事委员会主席。

在中共陕甘边区特委和陕甘边区苏维埃政府的领导下，陕甘边革命根据地快速扩大并巩固发展。鼎盛时期，根据地辖20多个县级苏维埃政权，人口数十万。

实行“十大政策”，使革命有了巩固的后方

陕甘边区苏维埃政府成立后不久，党政军机关随之迁至南梁堡东边的寨子沟，南梁政府下设土地、劳动、财政、粮食、肃反、工农监察、文化、妇女等部门。从巩固和发展根据地的实际出发，刘志丹、习仲勋等人制定实施了著名的“十大政策”，深受根据地军民拥护和支持。

“十大政策”涵盖政治、经济、军事、文化、教育、统一战线等方面。在土地政策上，避免实行过火或“左”的做法，只把没收地主及富农剥削来的土地分给贫雇农，同时给地主富农留下维持基本生活的土地。在经济政策方面，发行货币，开设集市，鼓励边区内外开展贸易往来，极大地丰富了物产供应，受到根据地人民的称赞和响应。在文化教育政策方面，兴办列宁小学，颁布禁烟、禁赌、妇女放足等条例，开启了文明的新生活。在统一战线方面，以发展壮大革命武装为目标，区别对待各方势力，能团结的团结，能立中的使其中立，最大限度地分化、瓦解敌人，争取同盟者和支持者。比如，刘志丹、习仲勋始终同国民党将领杨虎城、邓宝珊等保持着联系的渠道。同时，重视团结少数民族群众，建立回民支队。这些政策特色鲜明、实事求是，打破了国民党的封锁，发展繁荣了当地经济，对巩固革命根据地起到了重要作用。正如党中央和毛泽东高度评价的那样，刘志丹“能从革命实践中体会马列主义之精髓，使马列主义之普遍真理具体实现于西北”；习仲勋“实事求是，是一个活的马克思主义者”。“十大政策”的制定和实施，凝结着习仲勋的心血和智慧。刘志丹也曾对人说，“搞政权建设和地方工作，我比不上习仲勋同志”。

南梁政府建立后实行的“十大政策”，在陕甘边掀起了一场翻天覆地的社会变革，使根据地建设、军事斗争有了巩固的后方，也是我党早期局部执政的有益探索。

与陕北根据地连成一片，成为“中国革命的起承转合点”

与陕甘边革命根据地遥相呼应，在谢子长等人领导下，陕北地区的革命斗争也迅速发展起来。1935年1月30日，红27军84师成立，形成了以瓦窑堡为中心，辖清涧、安塞、安定、靖边4个县的陕北革命根据地。

革命形势的迅猛发展，引起了国民党当局的极度恐慌。国民党西北军阀更是对根据地土地革命运动如芒刺在背，一边推行保甲制，实行“并村”行动，在村镇建筑联防碉堡，严加防守；一边开始部署“围剿”陕甘边和陕北革命根据地的红军。西北军阀对陕甘边、陕北革命根据地的第一次“围剿”被相继粉碎后，蒋介石一面调集重兵对长征途中的中央红军进行围追堵截，一面加紧准备对陕甘边和陕北两个根据地的第二次大规模军事“围剿”。

1935年2月，周家岭会议的召开，实现了党对陕甘边、陕北两个根据地的统一领导。经过数次反“围剿”斗争，陕甘边根据地与陕北根据地连成一片，发展成为拥有30多个县、百万人口的陕甘革命根据地，形成了“东方不亮西方亮，黑了南方有北方”的区域武装斗争格局。红军主力部队也发展到约5000人，游击队发展到4000余人。

全面抗战爆发后，由陕甘边根据地发展起来的陕北根据地进一步发展为陕甘宁边区，成为“中国革命的起承转合点”。长征结束以后，起是从这个地方起的，转也是从这个地方转的。

孕育了革命的陕甘边根据地



红军当年用过的粉勺。（图片来源：西吉县三军会师纪念馆）



这是1935年10月毛主席率领中央红军途经单家集时，与宗教人士促膝夜谈的房屋（2021年1月29日摄）。新华社发

疑虑，他们渐渐打开了自家大门，称赞红军是“仁义之师”。

军长程子华送给兴隆镇南寺一面锦旗，上书“回汉兄弟亲如一家”，同时还送6只大肥羊、6个银元宝，表达了红军与回族群众心连心、精诚团结的深情厚谊。

“红军又来了！”1935年10月5日，毛泽东、张闻天等中共领导人率中央红军进入单家集，受到了当地群众的夹道欢迎。在1942年出版、丁玲主编的《红军长征记》中，描述了当时的情景：“夹道群众笑嘻嘻地提壶送水，迎面而来，向我们慰问说‘同志们，今日走哪里来，辛苦了，喝开水！你们是帮助穷汉谋利益的，喝点开水不要钱’。”

从“躲红军”到“迎红军”的转变，正是民心所向的最好见证。“这样的队伍得民心，将来要得天下呢！”在单家集，流传着这样一句话。

进入单家集后，毛泽东顾不上行军劳累，就去参观了陕义堂清真寺。在一个土炕上，毛泽东盘腿而坐，一边喝着盖碗茶，一边向清真寺阿訇马德海宣传中国共产党的民族宗教政策，密切了党与各族群众的血肉联系，传播了革命火种，还为当地百姓带去了生产技术，促进了经济发展。

80多年过去了，党为人民谋幸福的初心不变，人民对党的感恩之情永在心间。

红二十五军驻扎单家集时，有些伤员借住在老百姓家里养伤。这些红军战士大多是南方人，看到当地盛产马铃薯，

为了阻截中央红军和陕北红军会合，在六盘山一带设置重兵，形势相当严峻。毛泽东分析敌情，下令从青石嘴一带进行突围，战斗很快即告大捷。

在六盘山上，毛泽东回顾红军纵横十余省、长驱几万里艰难历程，展望革命前景，感慨万千：“天高云淡，望断南归雁，不到长城非好汉！”同志们，屈指行程已二万！六盘山呀山高峰，赤旗漫卷西风。今日得着长缨，同志们，何时缚住苍龙？同志们，何时缚住苍龙？”这首《长征谣》就是《清平乐·六盘山》一词的雏形。

1936年9月，红军三过单家集。为迎接红二、四方面军北上，西征途中的西方野战军一部抵达兴隆镇一带，在单家集驻扎了40多天。这次，红军协助当地建立了中国共产党静宁县委员会，选举产生了静宁县苏维埃政府，建立了农民协会，成立了西吉县第一个红色政权——单家集回民自治政府。

红军三过单家集，不仅宣传了党的民族宗教政策，密切了党与各族群众的血肉联系，传播了革命火种，还为当地百姓带去了生产技术，促进了经济发展。80多年过去了，党为人民谋幸福的初心不变，人民对党的感恩之情永在心间。

红二十五军驻扎单家集时，有些伤员借住在老百姓家里养伤。这些红军战士大多是南方人，看到当地盛产马铃薯，

老百姓只能通过蒸、煮等简单的办法食用，就手把手地教当地群众制作粉条。老百姓亲切地称这种粉条为“红军粉”。

如今，当地传承、改良红军传授的粉条制作技术，大力发展粉丝、粉条、淀粉加工“三粉产业”。老百姓都说，“红军粉”不仅是几代人的口粮，更是致富的支柱产业。

单家集所在的宁夏南部山区，曾经缺水严重、生态恶劣，被联合国粮食开发署称为“世界上最不适宜人类生存的地方之一”。如今在党中央的大力支持和社会各界帮扶下，这里已经历史性地消除了绝对贫困，实现了全面小康，生态环境也得到极大改善。

今天的单家集，不仅发展壮大了“红军粉”产业，还搞起了牛羊屠宰加工、草畜养殖、运输、餐饮等产业，成为宁夏南部山区有名的富裕村。各族群众和睦相处，共同发展，单家集也因此被命名为“全国民族团结进步模范集体”“全国农村精神文明示范点”“全国文明村镇”等。

吃水不忘挖井人。在单家集陕义堂清真寺，拜福贵老人作为寺管会成员，坚持24年当义务讲解员，直到2017年离世。他绘声绘色地为到访人员讲述红军长征故事、党的民族政策，讲述单家集民族团结故事。每次讲到“单家集夜话”时，老人总是神采飞扬。

（据《中国民族报》）

（据《学习时报》）